I. megoldas. A rad lengésidejét ugy hatarozzuk meg, hogy keresiink egy vele azonos peridédusideji matematikai
ingat. Ha egy [* hosszusagu fonalinga — azonos kezdeti kitérités mellett — ugyantgy leng, mint a feladatban szerepld rud,
akkor a mozgasukra jellemz8 adatok (szogkitérés, szogsebesség, szoggyorsulas) is minden pillanatban megegyeznek.

Ha a rad az egyensilyi helyzetéhez képest a szoget elfordul, akkor tomegkozéppontja vizszintes irdnyban 3 sin a

tavolsagnyit eltolodik, emiatt a gravitacios erd a csuklora vonatkoztatva
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forgatonyomatékot fejt ki. Masrészt a csuklotol © = Zl tavolsagban levs rugd a (kicsinynek feltételezett) elfordulés

miatt xa ~ zsin a értékkel 6sszenyomodik, és igy
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My = —Dzx*sina = _EDZ sin «v

forgatonyomatékkal hat a radra. A
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tehetetlenségi nyomatéki rud [ szoggyorsulasat a forgéomozgés alapegyenlete hatarozza meg;:
My + M = 08,
vagyis
Mgk + %DI?
8= —921716 sin .
s M2
Masrészt tudjuk, hogy egy I* hossztisagli matematikai inga mozgésegyenlete
8= —l% sin o

A két mozgésegyenlet akkor lesz ugyanolyan alakd, ha
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a rud lengésideje tehat (kis kitérések esetén):
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II. megoldas. A fizikai ingabdl és a hozza kapcsolt rugobol 4llo rendszer Osszenergidja (a mozgasi energia, a
gravitacios helyzeti energia és a rugd rugalmas energidjanak Osszege) a mozgés soran idében allando:

p=t(typ 2+Ml(1 )+1D 3 s 2—'11 do
= 2 3 w 92 COS & 2 1 SN & = allando,

ahol « a rad szogkitérése, w pedig a szogsebessége. Képezziik a fenti kifejezés id6 szerinti derivaltjat (és hasznaljuk ki,
hogy « derivaltja w-val, a szogsebesség derivaltja pedig a 8 szoggyorsulassal egyenls):
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Innen (a kis kitéréseknél alkalmazhato sin o & «, cos o = 1 kozelitéssel) a szoggyorsulas kifejezhets a szogkitéréssel:
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ami a harmonikus rezgémozgasra jellemz6 mozgasegyenlet, és a hozzi tartozé perivdusids:

T 2m 9 16 M1
= — = T e ——
wo 3(9Dl +8Myg)



